

卫生城市·美丽家园

# 清洁家园筑牢卫生防线

郴州日报全媒体记者 陈卫

4月是第32个爱国卫生月,在新冠肺炎疫情防控背景下,主题为“防疫有我,爱卫同行”的爱国卫生月正在以各种方式嵌入到社区生活中。在全市防疫工作统筹安排下,我市多部门联动,全民参与,从人居环境、饮食习惯、公共卫生健康设施等多个方面开展爱国卫生运动,共筑健康美丽家园。

公筷分餐助推文明新“食”尚

疫情发生以来,戴口罩、勤洗手成为了大家的共识。然而,由于文化、生活习惯等原因,我国用餐基本是合餐制,给疾病传播提供了便捷的途径。以防控疫情为契机,我市通过推广公筷分餐,进一步推动分餐制,助推文明新“食”尚。

记者走访市城区部分餐饮店发现,为有效防止病毒在餐桌上蔓延,防止病从口入,许多餐饮店已经开始使用公筷公勺。

“使用公勺公筷,无论是在疫

情期间,还是疫情过后,都是非常必要的举措。”郴城一家餐馆负责人李炳林说,为顾客上菜后,服务员会为每道菜配备公筷和公勺,同时提醒顾客用餐时使用,为增强公筷公勺的辨识度,防止顾客混用,店内提供的公筷公勺在材质、颜色、大小上均与日常的餐具有所区别。

据悉,今年3月,郴州市餐饮商会联合各县市餐饮行业协会向全市餐饮服务单位和消费者发出“公筷公勺、文明就餐”倡议书。目前,全市已有100多家餐饮服务单位响应号召,主动做文明餐饮的推动者。郴州市市场监督管理局也在全市范围内开展了“公筷公勺”行动,争取年内覆盖全市所有餐饮服务经营场所。

让文明健康理念入脑入心

“这次抗击疫情让社区群众对于爱国卫生运动的热情更加高

涨。”郴州市卫生健康委爱卫科科长黄蜀军告诉记者,“在社区骨干和基层党组织引领下,全市各街道、社区都动员起来了,爱卫行动成效明显。”

据了解,为给市民提供一片干净整洁的居住环境,我市每周开展“周末卫生日”活动,每月末周五开展“捡起一片垃圾,收获一份美好”公共区域环境卫生整治行动,各单位、小区卫生大扫除、大消毒活动开展得如火如荼,广大干部群众,各街道、社区居民,对辖区内住宅小区、背街小巷等卫生进行全面清扫,掀起了家家讲卫生、户户爱清洁的健康行动。

4月10日,在北湖区燕泉街道振兴社区,对接单位郴州市农业农村局党员志愿者与社区居民志愿者一起,对辖区无物业管理小区卫生死角和路面垃圾、楼道广告进行清理;骆仙街道同溪社区不仅制作了“防疫有我,爱卫同行”为主题的

展板宣传爱卫知识,还组织了一系列卫生健康知识讲座;苏仙区卫生健康局志愿者除了清理卫生死角、劝导乱丢乱扔不文明行为,还制作发放爱卫海报4000份,倡导健康卫生文明行为。

健康陋习的改变关键在于树立健康观念。“最主要的还是转变大家的观念和行为习惯,我们都在通过各种方式宣传引导。”黄蜀军说,爱国卫生月将卫生整治行动推向高潮,但是爱卫行动的长期执行,需要广大群众的积极参与。因此,我市出台了《郴州市文明健康生活方式“十大倡议”》,制作了“健康生活、有你有我”系列公益漫画,希望通过多种形式传播爱卫知识,呼吁广大市民从生活细节和身边小事做起,养成文明健康的生活习惯。“很多市民都开始接受使用公勺公筷等卫生行为,我们一定要强化这种观念,让文明健康理念入脑入心。”

## 市委办公室系统 组织开展忠诚教育活动

郴州日报4月13日讯(通讯员李超群 陈丹洁)“深入开展忠诚教育、保密教育、廉政教育、警示教育等活动,坚决杜绝思想上的跑冒滴漏、行为上的出轨越界,始终做政治上的明白人、老实人,永葆共产党人初心本色。”4月10日,市委办公室系统召开专题会议,启动忠诚教育活动。

忠诚教育根本任务是深入贯彻落实习近平总书记对党委办公室“五个坚持”的要求,树牢党办人绝对忠诚的政治品格,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。主要内容是开展理论学习,利用主题党日、理论学习中心组、“读书会”、读书沙龙等平台,开展忠诚大讨论、心得分享交流,

筑牢忠诚之魂;追寻先烈足迹,组织干部职工前往革命先烈纪念馆、红色教育基地,用忠诚革命战士的信仰力量鼓舞新时代党办人,夯实信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵;挖掘先进事迹,在市委办公室系统挖掘认真履职、作风正派、甘于奉献、默默无闻、坚守岗位、忠诚先进事迹,用身边人、身边事讲好忠诚故事。

根据活动安排,市委办公室系统忠诚教育自今年4月开始,总体安排为6个月。为确保活动效果,市委办成立了忠诚教育领导小组及其办公室,切实加强推进落实、统筹协调,着力在践行“五个坚持”根本遵循中铸牢忠诚品格,不断提升新时代“三服务”工作水平。

## 我市高二初二迎来“开学季”

郴州日报4月13日讯(全媒体记者 段王洁)4月13日,在做好疫情防控的基础上,我市高二、初二学生有序返校复课。

当日上午,记者在市城区部分初中、高中学校看到,经过体温检测、填写健康卡等程序后,高二、初二的学生陆续入校,开始春季新学期。

随着高二、初二学生正式返校,全市各中学校园的学生人数增加。各学校将进一步加强疫情防控和安全教育,严格校园分类管理。

郴州市第二中学采取分年级、分班级、分区域错峰就餐。就餐时

采取单人单桌同向,前后左右间隔1米以上的方式。郴州市第六中学为避免学生就餐产生的风险,暂时关闭学校所有食堂,所有学生统一回家就餐。

记者了解到,全市各学校在开学前就已经准备好了口罩、消毒液、洗手液、体温枪等防疫物资,要求学生在校期间尽量佩戴口罩,勤洗手。

市教育局表示,全市各中学应在高三、初三复课工作的基础上进一步查漏补缺,加强学校管理和安全教育,确保师生的生命安全,做到学习防疫两不误。

## 我市提高每月价格临时补贴

郴州日报4月13日讯(全媒体记者 张一多)4月13日,记者从市发改委了解到,我市将阶段性加大社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制的价格临时补贴力度。

今年受疫情影响,我市1月、2月CPI指数均满足社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制启动条件。截至4月13日,我市今年价格临时补贴已发放357834人次,总金额1073万余元。

“居民消费价格指数(CPI)单月同比涨幅达到3.5%,或者CPI中的食品价格单月同比涨幅达到6%,满足任意一项条件,政府就会启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。”市发改委商品价格和调控管理科工作人员告诉记者,根

据当前价格运行的特点、变化,阶段性提高价格临时补贴可保障困难群众基本生活水平不因物价上涨而降低。

日前,国家发展改革委等六部门发布《关于进一步做好阶段性价格临时补贴工作的通知》,《通知》明确以现行联动机制测算的补贴标准为基础,阶段性提高每月价格临时补贴标准1倍。孤儿、事实无人抚养儿童以及领取失业补助金人员,纳入联动机制保障范围,执行期限为2020年3月至6月。

记者了解到,为及时、足额将价格补助发放到困难群众手中,我市利用信息化技术提高会商效率、简化报审环节,将发放时间由以往10个工作日缩短到5个工作日。

## 我市推进水路交通运输发展升级

郴州日报4月13日讯(全媒体记者 陈骏原野 通讯员 贺茂峰)近日,记者从市交通运输局获悉,今年我市将继续开展“落实企业安全生产主体责任年”活动,大力推进水路交通运输发展升级。

我市将推动水运企业加强安全生产培训,建立安全生产风险预防控制体系,加大安全生产投入,开展应急救援演练和隐患排查治理工作,提升安全管理水平;加强巡航执法,强化对重点时段、重点水域、重点船舶动态监管与安全信息服务;开展“打非治违”“隐患清零”和“船舶污染防治”等专项整治,对水上交通非法、违法行为和船舶污染行为重点整治;交通、水利、农业、环保等部门联合开展巡查行动,对“僵尸船”清理整治、汛期船舶停泊水域划定和汛期船舶防走锚工作机制建立情况等进行检查,确保汛期船舶安全停泊,不发生船舶失控、漂移等险情。

在水运污染防治方面,我市将

重点开展港口、船舶污染专项整治行动,完善落实港口、船舶污染物接收、转运、处置联单监管制度机制,确保船舶污染物收集、转运、处置顺畅。在去年资兴、苏仙、永兴、桂阳等县市区已建成9个岸上船舶污染物收集点建设的基础上,今年将在桂阳、安仁两县再建3个船舶污染物收集点。我市还将加快推进水上LNG(液化天然气)加注站建设。

在推进水运结构调整步伐方面,将加大水运项目建设,重点建设汝城湘江至大水口航道提质等项目,全面推进渡口视频监控升级改造和客运码头视频监控建设,推广船舶管理信息系统,提升水运安全监管信息化水平;在提升服务保障能力方面,对所有营运船舶进行严格的检验,把好船舶适航关、污染防治设施设备合格关,加强航道日常养护和航标维护,加大东江湖、耒水等重点水域应急抢通、战枯保畅力度。

## 市住房公积金试行综合柜员制

郴州日报4月13日讯(全媒体记者 郑翔 通讯员 黄颖勤)“真是太方便了,在一个窗口就能办理提取和贷款业务。”4月10日,市民刘女士在市住房公积金管理中心北湖区管理部办理完业务后说。

据了解,为巩固“不忘初心,牢记使命”主题教育成果,贯彻落实“放管服”和“一件事一次办”改革要求,推进住房公积金工作高质量发展,市住房公积金管理中心积极探索推行综合柜员制,进一步简化办事流程,

提高办事效率。从4月1日起,市住房公积金管理中心在北湖区管理部试行综合柜员制,将该部原有的2个住房公积金提取业务窗口、2个贷款申请业务窗口、1个贷后业务窗口进行整合,开设4个综合窗口,任一窗口均可办理提取、贷款、抵押物变更等相关业务。同时,为方便退休、解除劳动合同等即办即走提取业务的受理,市住房公积金管理中心单独开设1个窗口,业务办理更加方便快捷。

践行社会主义核心价值观·志愿者在行动

## “再辛苦也值得”

——记北湖区志愿者协会党支部书记兼副会长于琼

郴州日报全媒体记者 陶子瑶

“我要说不累,那肯定是假的。这段时间和‘三班倒’没什么差别,除了要正常上班、组织策划志愿者活动,还要在剩余时间照顾瘫痪住院的妈妈。”4月13日,北湖区志愿者协会党支部书记兼副会长于琼笑着对记者说,再辛苦也值得。

疫情防控期间,在北湖区新时代文明实践中心和北湖区志愿者联合会的指导下,于琼积极组织北湖区志愿者协会志愿者开展了形式多样的志愿服务。

“大年初二(1月26日),我们及时响应市慈善总会号召,在网络上发起爱心捐赠活动,募得善款近

万元,购置口罩2850个,全部捐赠给了奋战在疫情防控一线的工作人员。”于琼说,她还与爱心企业北湖区保和瑶族乡七姊妹村伊家农场蔬菜种植基地联系对接,于2月3日组织志愿者冒雨采摘500余公斤蔬菜,免费送往北湖区人民路街道飞机坪社区、北湖区燕泉街道龙泉社区、北湖区社会福利院等地。

2月至3月,于琼还组织志愿者为市二医院的医护人员送去爱心饺子,为孤儿、大病患者等困难群众送去了米、面、口罩等物资。“受疫情影响,北湖区石盖塘街道有不少农户生产的农产品滞销,我们除了自己

购买外,还在朋友圈帮忙销售,惠及农户十余户。”

2月11日起,于琼号召协会志愿者在郴州高铁西站、天龙汽车站等地进行疫情防控值勤值守。“我们还在3月8日发起了‘全民战疫、热血前行’爱心献血活动。有的志愿者怕赶不上献血活动,特意自费乘坐出租车过来。”于琼说,活动当天共有30余人报名参与,10余人献血成功。

2月20日是于琼的50岁生日,她拒绝了弟弟妹妹的聚餐要求,并一再告知他们不要聚集不要外出。“虽然没有和家人一起过生日,但并不孤

独,反而很充实。”于琼说,生日那天,她与其他志愿者一道将募集到的口罩送往了郴州西站、社区等地。

除了是一名志愿者,于琼还是北湖区财政局会计与信息股股长,她遵守局里的规定,积极参加防疫活动。从1月22日起,利用QQ、微信等大力宣传防疫知识和政府官方通知公告,做好全区会计人员防疫宣传和会计人员服务工作,主动参加北湖区北湖街道城西社区无人管理小区的值勤值守。此外,于琼还包干负责北湖区涌泉街道柏树下社区湘南福邸小区190多户居民,尽心为社区居民服务。

## 公益歌曲《画面》礼赞战“疫”英雄

郴州日报4月13日讯(全媒体记者 陈鸣 通讯员 李茅升)“谁离开家乡吻别清晨,放弃安逸和天伦,奔向了责任;谁白衣飘飘风雨兼程,用一双手一份爱,坚守生命的门……”连日来,一首公益歌曲

《画面》在郴城传唱,唱响了全市人民对对“疫”一线医护人员、军人警察、社区工作者的礼赞。

歌曲《画面》由嘉禾县作家廖远飞和澳门传媒集团执行总裁(总编辑)、著名词作家冰洁共同作

词,湖南省政协委员、著名词曲作家张伯序作曲,郴州籍国家一级戏曲表演艺术家李政红演唱。澳门传媒集团将此歌曲制成视频短片,网络传播更快更广。

该歌曲写意含蓄,唱腔灵动,

曲调悠扬,再配上沙画和视频,生动演绎了我市广大医护人员、军人警察、社区工作者舍生忘死、同舟共济、奋力战“疫”的奉献精神。歌曲《画面》的视频短片以跳跃式镜头,巧妙捕捉了严寒中、风雨夜、马路上、车站里、旗帜下、抢救室、帐篷旁医护人员逆流而行、军警尽忠职守、党员干部带头请战、社会各界同心战“疫”的感人瞬间。

(上接1版①)与此同时,市科技局还积极利用政策助力企业复工复产。依据省科技厅省财政厅下发的《关于发布新型冠状病毒肺炎疫情防控应急项目申报指南的通知》,他们一方面及时转发通知到各医疗机构、生产企业,另一方面积极组织楼友会、中林科技、桂阳农淘星创天地、安仁县生平米业、湘众药业等9家企业参加2020年度中央引导地方发展专项资金项目评审。经过指导企业网上申报并予以推荐,共为9家企业争取到480万元的资金支持。其中,楼友会众创空间和湖南中林科技企业孵化器分别获得50万元和80万元支持。“这笔资金的到位,无疑是一场‘及时雨’。”楼友会郴州项目首席运营官陈佳说。通过切实落实《关于支持郴州市建设国家可持续发展议程创新示范区的若干政策》,市科技局正积极与省科技厅衔接汇报,力争4月份1亿元示范区建设项目资金拨付到企业,使企业尽快启动项目实施,为推进企业复工复产和示范区建设提供资金和科技支持。

(上接1版②)68岁的贫困户邓后红心心念念的是他6亩猕猴桃种植地,每天他都要来地里看看他的“宝贝”。2019年他在工作队的帮扶下,领回了免费的幼苗,投入了全部家当,耷起袖子要大干一场。“你看,这里结出了小果,长出新芽,再过一两年就可以丰收了。”邓后红指着猕猴桃树很兴奋,“跟着党和政府走,能赚钱!”家乡发展越来越好,村民们开始“念家”了。邓荣军、蒋丽蓉两夫妻放弃了去浙江嘉兴打工的想法,回家发展产业。他们还专门去北京参加职业技能培训,学习养殖技术。目前开办了养殖场,有土鸡300多只,藏香猪40多头,对未来充满希望。路通了,信号有了,医疗有保障,勤劳能致富。四合村村民笑了,如今是青山不再高,深林不再偏,日子越过越好!四

合村建档立卡贫困户76户、260人,到2019年底已脱贫74户、257人,贫困发生率由2014年的12.82%降至2019年的0.19%。寻常处见功力,细微处见真章。近年来,桂阳县喊出“把微服务作为提升脱贫攻坚群众满意度的生动实践”的口号,开展以“为贫困户提供微服务、实现微心愿、提高满意度”为主题的扶贫微服务暖心工程,“组织一次核查、参加一次劳动、同吃一桌饭菜、拉一次家常、征集一批建议、实现一个‘微心愿’”,与细微处精准发力,帮助贫困户解决生产生活中的小困难、小需求,切实提高群众满意度,为坚决打赢脱贫攻坚战这场硬仗助力。

目前,桂阳县贫困村已全部出列,11257户28318人已实现脱贫,贫困发生率降到0.28%。